

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día  
en el Centro de suscripciones  
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos...Visitas á domicilio  
TEMPRADO, 14.—PRAL.

### Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

### — INOCENCIO MIGUEL —

se ha trasladado a la calle de San Juan.—67.

“EL MERCANTIL”,  
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. . . . . 1'00  
Fuera, al seísmo, pago adelantado. . . . . 6'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa

### Levantemos acta

Lo primero que se ocurre preguntar sobre el propósito del Gobierno en orden a la enseñanza de la Religión, o más exacto a la no enseñanza en las escuelas, es esto: ¿Qué fidinalia útil, práctica, desde el punto de vista de los intereses generales del Estado o desde el de las conveniencias ministeriales persigue el gabinete?

Veamos.

Es indiscutible que la mayor fuerza de un Estado radica en la unidad de sentimientos y de creencias. «Todo reino dividido perecerá». Luego el deber primario del gobernante es el de evitar las divisiones, y si por desgracia existen, procurar que no se abonden, que no arraiguen, que no se extiendan. Los pueblos entregados a la discordia son candidatos á la muerte.

El decreto o la orden que prepara el Gobierno, no puede dar otro resultado que el de acrecer las divisiones. Los radicales, con su pasividad, demuestran que no quieren la reforma. Los católicos, con su hostilidad, prueban que la detestan. Por el lado de las negaciones antirreligiosas, no hallará el Gobierno el aplauso que fortalece, y en cambio por el de las afirmaciones católicas, encontrará la censura que debilita. Pero los radicales seguirán demandando lo que lógicamente deben ellos pedir, la escuela ateá, mientras que los católicos continuarán pidiendo la escuela religiosa. Es decir, que seguirán, aumentadas, las visiones quetantas iniciativas malogran y tantos progresos útiles treírasan.

Pues desde el punto de vista de las conveniencias políticas del Go-

bienio, la reforma no viene defensa. ¿Qué va a ganar él si la realiza? ¿Qué adhesiones va a conseguir? ¿Qué fuerzas se va a atrar? Los radicales, no; desde sus periódicos la han calificado ya de engañifa y farándula; se contentarían ahora con la escuela neutra como tránsito a la escuela laica, pero abominan del propósito de promiscuar una y otra enseñanza. Los conservadores menos. Los carlistas e integristas y los católicos independientes vi pensarlo. Y hay liberales de la vieja cepa a quienes les parece insensato el propósito del Gobierno.

Pues todas estas fuerzas, las radicales de la izquierda por l. que omite, las de la derecha por lo que haga, los liberales históricos porque ello solo producirá una agitación dañosa y debilitante, estarán activa o pasivamente frente al Gobierno. Gana éste algo con restarse simpatías y crearse enemigos?

Algunos responden:—Eso es verdad, pero los gobernantes, y más siendo liberales, no pueden mantener lo que se llama la excepción de Europa; hay que dar satisfacción a todas las opiniones. Poco a poco.

Lo europeo, no es laico, es lo confesional, salvo que se entienda que lo europeo es lo galo y lo portugués. Lo europeo es respetar las creencias, no las negaciones. Y aquí no se pretende satisfacer las primeras, sino servir las segundas. La reforma no tiende a contentar a los que disienten de la religión del Estado, sino a los que no profesan ninguna religión. Y eso no se admite ni en Inglaterra, ni en Alemania, ni en Austria, ni en Hungría, ni en Rusia, ni en Italia, ni en Suecia, ni en Noruega, ni en Holanda, ni en Grecia, ni en Turquía. Eso es francés y portugués, y hecho con el propósito de sostener un régimen político nuevo, pero a nadie se le ha ocurrido que podría ser buen expediente para fortalecer un régimen viejo, y menos en España donde descrustianiza requiere a desmonarquizar, donde las astillas del altar y las astillas de trozo son el alimento de las hogueras revolucionarias.

Luego la reforma, que por añadidura es perfectamente antilegal, no tiene razón de ser, ni la autorizan ninguna conveniencia general del Estado, ni la esperanza de que con ella lograria nuevas adhesiones la monarquía parlamentaria, ni el partido gobernante; carece por lo tanto de finalidad útil y práctica y se reduce a una gravísima ofensa que in-

necesariamente se infiere a los católicos.

Levantemos acta... MIGUEL PEÑAFIOR.

### EL DESCANSO Y LA LONGEVIDAD

En opinión de algunos médicos eminentes la duración media de la vida se aumenta en un 50 por 100 descansando 36 horas consecutivas cada semana.

Como resultado de sus investigaciones acerca de este asunto, el director Hagger, de Ginebra, dice que no se compara con el sueño de la noche la pérdida de energía que sufre el organismo durante el día. Esta pequeña pérdida diaria de energía va en aumento en el transcurso de la semana, y cuando empezamos a trabajar el sábado, no nos hallamos tan aptos para la labor cotidiana como el lunes de la misma semana.

El único medio de recobrar la energía primitiva es, según el referido doctor suizo, descansar treinta y seis horas seguidas cada siete días. Solo de este modo podemos reemplazar toda la energía perdida durante la semana y empezar a trabajar en la semana siguiente en plena posesión de nuestras facultades. No haciéndolo así, vamos perdiendo la energía poco a poco y morimos más pronto de lo que debiéramos.

La cuestión del descanso semanal está siendo objeto de detenidas investigaciones en los grandes centros industriales de América. En Pittsburgh donde hay muchos obreros industriales que trabajan toda la semana sin descansar un solo día, se observan más que en ninguna otra parte los deplorables efectos mentales y corporales del exceso de trabajo. En las regiones donde el obrero descansa poco, hay muchos alcoholícos y se registran no pocos crímenes.

### Un sacerdote heróico

El periódico «La Verité», de Québec (Canadá), da cuenta del siguiente hecho, ocurrido en Rusia:

Hace unos veinte años, el abate Kobylowicza, cura de Oratow, cerca de Riew, fué arrestado bajo imputación de asesinato. Un labrador del distrito había sido muerto de un disparo de arma de fuego.

El preceptor del distrito y organista de la parroquia acusó al cura, y sugirió al juez a que hiciera una pesquisa en la sacristía y en la iglesia, donde efectivamente, se halló la escopeta del cura, rechazada.

Durante todo el proceso, el sacerdote no cesó de protestar que era inocente; pero no pudiendo explicar cómo estaba en la sacristía su escopeta, con señas de descarga reciente, fué excomulgado por el ilustrísimo Borowki, obispo de Zylomir, y condenado a trabajos forzados de por vida.

Hace algunas semanas, el organista acusador, estando a punto de morir, hizo llegar a su presencia a la autoridad judicial y municipal, y declaró que él había dado muerte al labrador a fin de casarse con la viuda. Para alejar toda sospecha se había servido del fusil del cura que había tomado a escondidas, dejándolo, después, en la sacristía para que allí lo descubriera el juez instructor.

añadió que, por impedir que el cura ofreciera a la justicia razones que hicie-

ran recaer el crimen sobre otro, se había confesado a él todo lo que había hecho. Así, el cura quedaba obligado a silencio por guardar el secreto de la confesión.

Después de esta revelación del organista moribundo, la autoridad de Oretow telegrafió a San Petersburgo pidiendo fuera puesto en libertad el cura Kobylowicza; contestóse que había muerto hacía varios meses. El heroico sacerdote había llevado a la tumba el secreto de la confesión.

### Chirigottillas

Hace poco en Alemania, según nos cuenta la prensa, ha sucedido una cosa piramidal, estupenda, una cosa que es muy chusca y que merece la pena de que la sepan ustedes para reírse de veras, aunque en medio de su gracia, tiene mucho de tristeza.

Un galeno de gran fama que gana muchas pesetas operando a los enfermos y que tiene la flaqueza de tener mala memoria, perdió un día unas tijeras, una madejita de hilo y una perra blanca y negra. Transcurrieron varios días y no salía la perra

ni en parte alguna encontraban la tijera y la madeja, hasta que en cierta mañana buscó al galeno una vieja y le dijo que un enfermo al que con mala y paciencia le había operado un cáncer dentro de la «faltriquera», se encontraba muriendo con convulsiones tremendas. Compadecido el galeno se dirigió con la vieja a la casa del enfermo

que se estaba en sus posturas y cuando para salvarle le quitó todas las vendas y le abrió de nuevo el buche, encontró allí las tijeras y la madejita de hilo

que días antes perdiera por su falta de memoria en la operación primera, cosió al enfermo las tripas sin retirar la herramienta. Ahora bien, como ese día perdió el galeno la perra y como esta no aparece, yo no veo la manera de encontrar a aquel chuchito si no se pone en la prensa un anuncio parecido al que aquí pongo de muestra.

«Las personas operadas desde el día (aquí la fecha) por el doctor alemán N. N. ó X. Z., que se registren las tripas y si está en ellas la perra, que le avisén al galeno quien hará una cura nueva sin percibir honorarios y dará una prima buena. Esto es lo que debe hacerse que lo demás es... simpleza.

ARAKO.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Franqueo concertado

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores 8'50 ptas.

Nº 2269

(De nuestro servicio especial)

### LA VIDA EN EL CAMPO

#### FRESAS Y FRESCONES

La fresa es una planta vivaz. Por su naturaleza pertenece al dominio de la cultura de huerta y no a la de la frutal. Es una fruta-legumbre como el melón, el tomate y la judía. Propiamente hablando, lo que se consume de la fresa, no es el fruto, es el receptáculo carnoso y agrio que pertenece a lo que consideramos como el grano de la fresa.

El fresón es de origen americano. Las especies primitivas que han sido el punto de partida de numerosas clases hoy cultivadas son las fresas de Chile y Escarlata de Virginia, *Fragaria, Chilensis* y *Virginia*.

Estas especies se distinguen por el volumen, la forma, el colorido y la consistencia de sus frutos, los unos son, en efecto, de un volumen relativamente considerable; otros son mucho más pequeños.

Sin embargo, en lo que respecta al volumen, o variedad igual se puede decir que los frutos anudados son siempre los que alquieren mayores proporciones; siendo, pues, los que primero maduran.

En estas especies la madurez se efectúa más o menos pronto o más o menos tarde, según las especies sean tempranas, medio tardías o tardías.

La fresa se cría en todas partes, y no es difícil su desarrollo dada la naturaleza mineralógica del suelo. Sin embargo, sobre este particular las numerosas variedades cultivadas no son igualmente exigentes. Las uñas se desarrollan bien en tierras arenosas, tal como la llamada *Princesa Dagnay*; otras, en cambio, requieren un terreno más rico y consistente, como por ejemplo la *Doctor Moreira*. Entre estos dos extremos existen buenos términos medios.

No es menor verdad, que en la cultura de la fresa, la cuestión de adaptación de la planta al terreno, es una de las principales.

Así pues, todo amateur o profesional que tenga en su jardín variedades de freseras, obraría muy cueradamente conservando la especie. Esto no obstante, no le impedirá ensayar otras variedades que puedan dárle análogas ventajas. Como excelentes abono para los freseros, nunca estará bastante recomendando el estiercol al que se agregan abonos fosfatado y potásicos; es decir, en la proporción de 3 kilos de superfosfato y 3 kilogramos de sulfato de potasa por área. Este abono se aplicará poco tiempo antes de la plantación.

Las plantas jóvenes, de hilillo o corriente, deberán estar provistas de raíces pequeñitas y presentar una roseta de hojas bastante vigorosas.

El terreno deberá ser preparado por una buena labranza. Se le asegurará pisando ligeramente la tierra. En seguida se distribuirá en forma de planchas largas de 60 centímetros separadas por senderos de 70 centímetros. En resumen, para la plantación, cada grupo de futuros freseros estarán distantes unos de otros por 40 centímetros en línea, y compuestos de tres plantas, ocupando los ángulos de un triángulo equilátero teniendo 20 centímetros de la lo. Esta forma de plantación permite obtener una perfecta distribución de las plantas sobre el terreno donde el aire y la luz pue-

## COMPAGNIE GOURMETTE

CASA FUNDADA EN 1854

## EL DOLOR DE CABEZA

## LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para  
Bicicletas y motocicletas

## REPARACIONES NEUMÁTICOS

**ANTONIO GUTIÉRREZ**  
2, PLAZA SAN BULT, 2.  
VALENCIA

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, las llagas de las piernas y del artritismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

## TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación.



Después de 5 días de curación.

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Eczemas, herpes, impétigos, ajenes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezonazos, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifiliticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artritismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

## Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pidase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor SR. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle de San Marcial 33, San Sebastián, y serán remitido gratuitamente.

L. R. CHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Teruel: Drogería de D. Fermín Rodríguez, Tezal, 24

SANEAMIENTO de habitaciones y subsuelos  
Impermeabilidad absoluta de terrazas y azoteas

Pozos sépticos. Acometidas para alcantarillas. Sifones hidráulicos. Cemento armado. Defensas fluviales. Patente-Palvis.

Dirigirse: DANIEL LAMO CASTILLO  
CONSTRUCTOR DE OBRAS.—TERUEL

(Se facilitan proyectos y presupuestos).

Indisputable superioridad en

CHOCOLATES  
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO  
TÉS, TAPIOCAS

## DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA DR. DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HEMICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de árigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifiliticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la tica, llágo de los tuberculosos, dimenorreas, los retorciones uterinas; la Zonacte. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. MARID

## LA TINTA SE CONVIERTA EN ORO

## GIGANTES

Para anuncios en todos los periódicos de España

## H. REYES MORENO

MADRID

Presupuesto gratis a las casas que lo soliciten

Abada, 5, 1. — MADRID



PRECIO LA DE CAJITA DE ALGODÓN FORMAN, 8'75 ptas. De venta en la principales farmacias y droguerías.

## AGENCIA DE VAPORES

## PARA

Buenos Aires, Montevideo, Río Janeiro, Santos, New-York, Canadá, Habana, Veracruz, Valparaíso, Australia, Puerto-Linión, Méjico, Nápoles, Génova, Liorna, Marsella, Cete y Melilla.

DE VALENCIA A BARCELONA VAPOR DIARIO

Razón en Tel: el: Calle de Carrasco, 17; CASA FORNAS

## ALMANAQUE BAILEY-BAILLIERE

## ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

## PARA 1913



560 PÁGINAS DE TEXTO — MÁS DE 1.000 GRABADOS  
Infinidad variedad de artículos. = 12 páginas en color.

## REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una parafacilación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

PRECIOS  
En rústica... 1,50 pesetas. En fundación... 2 pesetas.  
En prendas, 6,50 más para gastos de franquicia y certificación.

## Al amor de la lumbre

Escogida colección de poemas jocosos sobre asuntos bávaros.  
POR HERNANDEZ ALDABAS  
En la administración de este periódico.

Una peseta.  
En la administración de este periódico.

## Establecimiento Tipográfico

— DE —

## EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TABAJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

## \* OFICINAS Y TALLERES \*

Abiertos todo el día

No habiendo convenio especial, la corrección de pruebas en libros ó Folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una—mañana  
De dos á siete—tarde.

## LA REINE DE LA MODE

Revista de modas francesas. La más completa y la más práctica. Se recomienda en todas las casas. Se publica del 5 al 10 de cada mes. 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas niños, y un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores, maniquíes franceses de todas clases y tallas fabricados con medidas anatómicas.

Precios de abono: Un año 12 pesetas; seis meses 6 pesetas; número de muestra 1 peseta.

Para más informes, detalles, etc., dirigirse a la administración «La Reine de la Mode». IRÚM, (apartado número 4).

## ULTRAMARIÑOS

Va principalmente dirigida

A LAS SEÑORAS DE CASA

la provechosa recomendación de los

## ACEITES PUROS DE OLIVA

filtrados y refinados con el mayor esmero

elaborados por los más renombrados

Maquinistas Marco

y CALATAYUD

Si siempre es muy conveniente la limpieza de los aceites, como base que son de una buena actividad, en los de este año, su refinado se hace imprescindible pues como consecuencia de la mala calidad de la oliva, las clases de aceite obtidas resultan muy inferiores a las de otros años.

Os será imposible conseguir una buena comida y menos en esta época una buena vigilia si el aceite que empleais es malo, pero venciendo esta dificultad, consumiendo solamente los finísimos aceites de Maquinistas Marco.

Tened cuidado pues se ha copiado la forma de servir en lidones las clases corrientes y por eso debéis exigir en vuestras compras los legítimos de Maquinistas Marco, de venta en las principales tiendas de ultramarinos y conserijos.

PARA PEDIDOS, DIRIGIRSE A Fernando Manso, Banco de España, TEL. U. L.

## COLONIALES

**BRONQUITIS, TOS FERINA**  
y toda clase de toses nerviosas y  
rebeldes de los catarros agudos  
y crónicos, curadas radicalmente con el



**FERINOL**

Precio del frasco: 3 pesetas.

Sólo en todas las Farmacias y Droguerías.  
P. por mayor en los Centros de Específicos.

**FERINOL**

**FERMIN RODRIGUEZ**  
DEPÓSITO EN TERUEL DROGUERÍA DE

## Luz Incandescente por Gasolina

Perfeccionados sistemas patentados en España

(=)

Lámparas de 10 a 500 bujías,  
Funcionamiento seguro y fácil

Gran fuerza de luz, blanca y fija, sin humo ni olor

Gran economía sobre todas las demás clases de luz

REPRESENTANTE  
EN TERUEL **MANUEL PACHECO** Estación del  
Ferrocarril

«El voluntario  
del batallón»

(Historia militar)

Era digno de ver la alegría y marcialidad con que el pequeño Carlos, el nuevo educando de corneta marchaba entre los demás compañeros de la banda.

El no tocaba; aún no sabía lo bastante para acompañar la música; así es que llevaba su corneta en la mano derecha, moviéndola a compás. En cambio se sabía de memoria todos los toques de Orléanzana de su Batallón, y no dejaba de tantearlos, desde el de «diana», hasta el de «silencio».

Y aunque le habían enseñado que la cabeza debe mantenerse erguida, la inclinaba y la levantaba sucesivamente, según los tonos altos o bajos de la música, miraba a todas partes como diciendo a los que presenciaban el desfile de su batallón: «Si hoy no toco, es porque aún no sé; pero no pasará mucho tiempo

po sin que escuchéis el dulce sonido de mi corneta, de esta corneta que oprímí fuertemente contra mis labios».

«El pequeño», como le llamaban los demás compañeros de la banda, jamás había conocido a sus queridos padres.

Huérfano desde la más temprana edad, había solicitado el ingreso en un batallón de Cazadores de una hermosa capital levantina, como tantos otros, seducido por lo vistoso del uniforme y sin tener la más pequeña idea de lo que era el Ejército, ni del nombre de nuestra querida patria. En la banda se había hallado con otros muchachos de su edad que al ingresar le habían hecho un recibimiento francamente hostil llamándole «quinto», con aire despectivo, como si ellos no lo hubiesen sido, y hasta zahiriéndole más de una vez por lo oscuro y dudoso de su origen; pero luego fuéreron acostumbrando a su presencia y él a la de ellos, y al cabo de unas semanas acabaron por ser todos amigos e inseparables compañeros.

El pequeño Carlos, el valiente cornetín, con la sonrisa de los héroes, reclinó la cabeza y expiró al grito de ¡viva España!

BENTO GARCÍA VELA.

le valdría más morir en la jornada próxima. Sin Hira, qué le guardaba la existencia? Y después de todo, aunque Hira le amara, ¿no acertaría Deshars? Aquel amor ¿no sería la ruina de su carrera de marino, de la carrera de un hombre que tenía el derecho de aspirar a desempeñar un papel noble en los actos de su patria? Y por otra parte, si ella no le quería, ¿el porvenir no venía de nuevo a cerrarse ante él, puesto que la gloria sin el amor no es nada?

¡Cruel preparación para los acontecimientos del otro día! eran sus sombrías meditaciones! Borsand pasó su mano febril por su frente, que ardía. Debía procurarse algún descanso, y decidió ir a acostarse.

En el momento de descender del puente, miró de nuevo al yate. La ventana del camarote de Hira continuaba iluminada. En aquella noche de incertidumbres crueles, la claraboya aque lla, despidiendo luz, se le ofrecía a Felipe como una estrella. ¿Cuál? ¿la de la dicha, o la del sufrimiento?

Pero ¿por qué aquella luz? Si Hira dormía, su camarote debía estar a oscuras, como el resto del navío. ¿Velaba? Y si velaba, ¿cuáles eran sus pensamientos? En qué meditaciones podía ocuparse el espíritu de una mujer cuyo corazón se dividía entre los humanos y los animales, que amaba a su perro y a sus gatos, poco más o menos, como a su nodriza, su padrino y su padre? ¿Y por una criatura semejante iba a olvidarlo todo un hombre de su temple?

Su vista continuaba atraída, hipnotizada, por la mancha luminosa del yate. La ventana aquella era como una pupila que le hipnotizaba. ¡Verla! ¡verla una vez más! Soñaba que Hira iba a aparecer, a enviarle una sonrisa, un saludo con sus

## II

Pasaron cuatro meses. Carlos ya sabía tocar, aunque no muy bien; ya lucía en las bocamangas del capote la llamada «grecia» del corneta; ya era un hombre útil a su nación, ya sabía lo que era patria y el deber que todos los buenos españoles tenemos de defenderla; sabía también que estaba simbolizada por la bandera.

La guerra había estallado con inusitada furia. El batallón había recibido una orden telegráfica para que estuviera dispuesto a salir al primer aviso. Carlos pidió y obtuvo permiso de su capitán para ir a acompañar a su amigo Blas del Campo, el cornetilla de la cuarta compañía, que iba a despedirse de su adorada madre, y juntos llegaron a la casa.

La pobre madre, anegada en llanto, abrazó a su hijo, y después, llorándose en Carlos, le atrajo a sus brazos y le besó, diciendo:

—¡Pobre huérano! Tú no tienes madre que rece por ti; y si por desgracia caes, nadie te llorará... ¡Yo lo haré por los dos!

Carlos quedó profundamente emocionado con las palabras de aquella bondadosa mujer.

Al siguiente día, lúgubre, triste, los soldados se hallaban formados en la estación, y el pueblo en masa, y las autoridades de la plaza, salieron a dar el último adiós a los sufridos y valerosos cazadores. Un toque de «atención», dado por el corneta de órdenes, anuncia que el convoy se pone en marcha; al arrancar éste se oyen entusiastas y aeronadadores vivas a «España», al «Rey» y a los bravos «cazadores».

## III

Diezmado por las balas enemigas, muertos o herido, la mayoría de los jefes, el batallón avanzaba... avanzaba... bajo una mortífera lluvia de balas.

La sacrosanta «Enseña de la Patria» mantenía enhiesta y honrosa de los brazos del bravo teniente abanderado, a quien cabía el honor de conducirla. Carlos, con la corneta pendiente de su cintura, hacía fuego sin cesar con un fusil, abandonando por un soldado muerto.

El valiente y heróico muchacho apenadas podía con el maíz, pero apoyándolo en diferentes sitios, tal como en una piedra, en una caja de municiones, en un seto vivo, en un tronco de árbol, disparaba cartucho tras cartucho, y se proporcionaba municiones de las cartucherías de los que habían tenido la desgracia de caer. De pronto, el valiente cornetilla recibió un balazo en la cabeza

que le hizo caer al suelo bañado en sangre.

El teniente abanderado se le acercó para animarle, recibiendo en aquel momento un balazo en el pecho, que le hizo caer mortalmente herido al grito de «Viva España!». Durante su agonía alentando a Carlos y a su gente para que se batieran y continuasen avanzando.

Carlos se acercó presuroso y aún pudo recibir el último aliento del bravo oficial, que le dijo, entregale la bandera: —Toma, hijo mío, levántala todo lo alto que puedas, que la vean nuestros bizarros soldados.

El niño recibió el sagrado depósito temblando de emoción, y después de besarla, alzó la insignia de la patria, gritando con toda la fuerza de sus pequeños pulmones: —¡Viva España!

Momentos después el fuego había cesado, y el heróico Carlos era conducido al hospital abrazado a la bandera, que no había querido soltar. El jefe del batallón, capitán y oficiales de su compañía que habían sido testigos del brillante comportamiento del chico, rodeaban la camilla, mientras el médico del batallón reconocía la herida, que por desgracia, era mortal de necesidad.

Quisieron quitarle la bandera de sus crispadas manos, pero Carlos, apretando el asta contra sí decía: No, no; dejadme... ¡Blas! ¡Blas! ¿Dónde está Blas?

Llamado por el teniente coronel, comprobó Blas del Campo, y arrodillándose al lado de su amigo, se echó a llorar. Carlos le cogió suavemente una mano, y señalando el santo signo de la patria, la bandera, le dijo:

—Blas, no llores; dí a tu madre que yo también tengo una a la hora de la muerte, y, mira, añadió: —La madre patria España!

El pequeño Carlos, el valiente cornetín, con la sonrisa de los héroes, reclinó la cabeza y expiró al grito de ¡viva España!

BENTO GARCÍA VELA.

## DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—Santo Tomás.

Cuarenta horas.—El Ejercicio de las Cuarenta horas, en San Martín, de cinco a siete.

Misas á hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa y San Pedro y Catedral. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada.

San Martín.—Novena a San José. Misas cantadas a las nueve. Por la tarde, el ejercicio, a las seis y media.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

## Bolsa de Madrid

### COTIZACIÓN DEL 26.

4 por 100 interior . . . . .	86 87
Fin corriente . . . . .	84 30
Fin próximo . . . . .	00 00
4 por 100 amortizable . . . . .	00 00
5 por 100 amortible . . . . .	101 80
Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . . .	102 25
Banco de España . . . . .	450 50
Compañía de Tabacos . . . . .	291 00
Banco Hipotecario . . . . .	000 04
Banco de Castilla . . . . .	00 00
Azucareras preferentes . . . . .	4 25
ordinarias . . . . .	00 00
obligaciones . . . . .	01 00
Cambios . . . . .	
París á la vista . . . . .	8 15
Londres á la vista . . . . .	27 28

## NOTAS ÚTILES

### Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros . . . . .	14
Ovejas . . . . .	3
Corderos . . . . .	10
Cabritos . . . . .	4
Terneros . . . . .	1
Cerdos . . . . .	1
Vacas . . . . .	0

## VINO CLARTE

DE COSECHERO  
á 3.00 los once litros (cintaro) y  
0.25 la botella.

EN LA CONFITERÍA DE  
**LORENZO MUÑOZ**  
plaza del Mercado 37.

## VINO DE COSECHERO

Venta al por mayor y menor  
San Benito, 8.

## A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN

## PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

## Clercisia Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tópicos-Reconstituyentes, que es el

## Dinamógeno

SAÍZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tono rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrhea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el rachitismo y la fatiga.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfisquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias  
La Merced y Serrano, 29, MADRID  
24 número teléfono 4 quince lo piso.

dedos sonrosados... Y, más y más alucinado, tenía que contenerse para no gritar:

—¡Hira!

De repente Felipe se hizo atrás, sacudido por un profundo estremecimiento; la luz que veía en el yate había desaparecido.

Se restregó los ojos. Era verdad lo que veía. El yate había suspendido su corriente de iluminación eléctrica, y el camarote de Hira quedó en sombras.

Pero esto era natural. A bordo del Colbert, podían haber un momento en que los fuegos se apagaran. ¿Por qué se turbaba él como si se tratara de un suceso anormal?

Mientras Felipe meditaba, la luz reapareció en el yate tan repentinamente como se había extinguido. El oficial creyó notar, notó realmente, una agitación extraordinaria a bordo de La Gaviota. En un segundo, todas las luces habían vuelto a encenderse. Los hombres corrían por el puente. Vió que registraban el navío; vió los faroles correr de un lado a otro. En medio de aquel desfile, algo fantástico, Felipe creyó ver como un blanco fantasma de mujer, movimientos bien distintos atestiguaban que aquellas figuras vivían y hablaban. Un instante después, todos los ruidos cesaron. El yate volvió poco a poco al reposo, y se durmió finalmente envuelto en las tinieblas. En el Colbert, la campaña daba la media noche.

Felipe dejó el puente, lleno de turbación. Confusamente agitábale el presentimiento de que Hira acababa de escapar de algún gran peligro. ¿De dónde le venía tal idea fija, hundida como un clavo en su cerebro? No podía explicárselo, cual no podía explicarse su inquietud anterior. Se acostó, y no dur-

don penetrar libre y regularmente. Las plantas jóvenes preparadas el mismo día de su plantación se trasplantan al lugar preparado.

Los cuidados de cultura reclamados por esta planta consiste sobre todo en la supresión de los hilillos a medida que vayan apareciendo, y alguna ligera labranza para impedir el crecimiento de las malas yerbas en la plantación.

En Febrero o Marzo se limpian los freseros suprimiendo con cuidado las hojas secas, después se hace una ligera labranza superficial.

Cuando esté próxima la flor, se tendrá buen cuidado de proteger la plantación de la fresa de las heladas blancas, por medio de adyuvios de paja que se colocarán por la tarde sobre soportes de hierro, especie de grandes arcos de 85 centímetros de largo, y 75 centímetros de altos. De esta eficaz manera se reservan durante la noche de los rigores del frío.

El mismo resultado puede obtenerse tendiendo telas horizontalmente. Cuando los frutos están bien ligados es conveniente extender paja para impedir que manchen con las lluvias.

Los «amateurs» cuidadosos, con el mismo fin, no dudan en proveer a los freseros de hilos de hierro galvanizado. Resguardados en esta forma, los freseros reciben más directamente los rayos solares, coloreándose mejor y más regularmente que estando extendidos sobre las pajas.

Finalmente, por la ayuda de estos diferentes cuidados se obtienen fresas que no dejan nada que desechar bajo el triple punto de vista de la abundancia, la belleza y la calidad.

La recogida de la fresa debe siempre efectuarse por la mañana temprano. Esta operación hace cortando el pedúnculo con las extremidades de los dedos pulgar e índice.

Los frutos recolectados en esta forma se cogerán bien maduros y sobre todo completamente colorados.

Una plantación de fresones puede permanecer dos o tres años sobre el mismo terreno.

Algunos «amateurs» cuidadosos llegan hasta privar a sus plantas de todas las flores en Abril y Mayo, con el fin de asegurar una recolección más abundante al fin de estación.

#### LA SERENIDAD DE UN DUELISTA

#### MARIZ SOLDADA

Dónde te dirijo tu correo. De Mónaco telegrafían que el periódico médico *Hyg* cuenta un curioso incidente acaecido en un duelo entre estudiantes.

En uno de los asaltos, un combatiente cortó de un sable la nariz a su adversario.

Este, dando pruebas de una gran serenidad, recogió el miembro seccionado, guardándolo en la boca, hasta llegar a la clínica más próxima. Allí, después de lavar el trozo de nariz cuidadosamente con agua salada, lo colocó en su sitio, y con una escrupulosa cura consiguió la soldadura completa.

La curación se ha realizado rápidamente.

#### FÁBRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

• DEVOLVIENDO LOS ENVASES

#### VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO, 4—TERUEL

Ricardo Sánchez Herrero

COBREDO DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de veinte del Estado,

Cbro de cupones

Negociación de letras

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza

Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

**GRANJA AVÍCOLA**  
Barrio de Doña Dolores Romero (antes de las Estaciones)

TERUEL

GALINAS DE FAZA  
Y DEL PAÍS  
Conejos gigantes de Flandes  
Palomas de varias razas  
GANOS Y PATOS  
HUEVOS PARA INCUBAR  
DE RAZA Y MEZCLA

Dirigirse a P. VALERIANO RODRÍGUEZ  
CALLE DE SAN JUAN, (PESQUERÍA)

#### F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

#### NOTICIAS

Ayuntamiento

Anoche no pudo celebrarse la sesión semanal ordinaria por falta de numeroso público.

#### Reumáticos

El único balneario abierto durante el invierno, es el de Archena, que es único también reconocido sin competencia para el tratamiento de las enfermedades artísticas y reumáticas.

Recomiéndanse igualmente las encuestas médicas del mundo entero, contra las enfermedades afeíticas, nerviosas y parálitas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, iódica y arsenicálicas. Coches omnibus del balneario a la llegada de todos los trenes.

Pidáse toriles y toda clase de detalles a Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia).

Buen viaje

En el correo de anoche marchó para Zaragoza y Alcañiz, nuestro querido compañero D. Félix Sarrablo, después de

terminar las tareas que como miembro del tribunal de oposiciones a escuelas, le han retenido en nuestra ciudad unos días.

#### Ires. Habilidosos

Impresos para justificación de la asignación de material a las dependencias oficiales, conforme a lo dispuesto en el artículo 82 del Reglamento de la Ordenación de Pagos y reformado por Real decreto de 7 de l actual.

De venta en la imprenta de este periódico.

Protocolo Médico Forense,

Hemos recibido el último número de esta acreditada revista que dirige nuestro querido compañero D. Anselmo Pomar, Médico forense de los tribunales de esta ciudad.

El sumario del número a que nos referimos es excelente, como siempre.

2 de Suiza-Granja

Desde 1º de Marzo se servirá la superior lecha que expone esta Granja, a domicilio y en el despacho (San Benito, 8), al precio de 40 céntimos litro.

La caducidad de expedientes

Preguntado el Sr. Villanueva respecto de la caducidad de expedientes, y que ha sido objeto hace poco de un reciente decreto, manifestó que el próximo viernes pondrá a la firma regla un decreto complementario, por el que se concederá una prórroga de seis meses para la resolución de los expedientes a que afecte,

La caducidad de expedientes

Al Sur de Helipoland navega de noche, y a toda máquina, el crucero «York», cuando fue abordado por el torpedero «S. 178».

El crucero sufrió averías de importancia pero se mantuvo a flote.

El torpedero se fué a pique casi instantáneamente, no teniendo tiempo la marinería para ponerse a salvo en los botes que llevaba.

Han perseguido ahogados 80 marineros, habiéndose salvado seis solamente.

Por los muertos

#### Enferma

Se encuentra enferma de alguna gravedad la buenisima esposa del conocido industrial de esta ciudad D. Francisco Giménez.

Muy de veras nos alegra que no venga a la enferma la congregación popular que hace cinco días lo matriza.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la *brinquitis*, los *ferina* y los rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Santo Tomás

Mañana es el Santo que por Patrono tuvieron siempre los estudiantes de esta ciudad. En el Instituto hubo empeño en enterrar esta tradicional fiesta y lo consiguieron. En el Seminario tendrá lugar la fiesta religiosa solemne que se celebra todos los años y los estudiantes vaciarán.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tabajeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 2; Juan Yuste, 2; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 2; José Salvador Mallén, 2; José Salvador Barceló, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 1; María Sebastián, 1; José Bergio, 0; Francisca González, 0; Lorenza Orero, 0; Salvador Aspas, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una diferencia en menos 188,33 pesetas.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestas de esta capital 615,46 igual dia del año anterior 833,82 resultando una